Krisernmanagementinfos für die Freizeitleitung
 Füllt die komplette „Notfallmappe für das Freizeitteam am Krisenort“ sorgfältig aus. 

 Diese Mappe muss während der gesamten Freizeit immer griffbereit sein. 

 Speichert euch sämtliche wichtigen Notfallnummern und Kontaktpersonen zusätzlich in euer Betreuerhandy ein. 

 Euer Betreuerhandy muss immer aufgeladen sein und der Vertrag bzw. die PrePaid-Karte für das internationale Roaming freigeschaltet sein. Achtet auf ausreichendes Guthaben! 

 Sorgt dafür, dass ihr stets eine gut ausgestattete Erste-Hilfe-Tasche griffbereit habt. 

 Füllt die komplette „Notfallmappe für den Träger am Heimatort“ sorgfältig aus und übergebt sie an den verantwortlichen Vertreter eures Trägers/ Veranstalters. 

 Im Krisen oder Notfall informiert die verabredete Person des Trägers die in eurem Krisenorganigramm angegeben ist.

 Füllt den Schadenshergangsbericht sorgfältig aus und übermittelt ihn an den Vertreter eures Trägers

 Besprecht mit dem verantwortlichen Vertreter eures Trägers/ Veranstalters detailliert das Notfall- und Krisenmanagement. 

 Besprecht das Thema „Notfall- und Krisenmanagement“ mit den Teilnehmern beim Vortreffen und den Eltern beim Elternabend. 

 Sollte sich ein/e Teilnehmer/in kurz vor Fahrtbeginn noch abmelden bzw. nicht zur Abfahrt erscheinen, muss dieser unbedingt von der Notfall-Teilnehmerliste sowohl in der „Notfallmappe für das Freizeitteam am Krisenort“ als auch in der „Notfallmappe für den Träger am Heimatort“ gestrichen werden. 

 Meldet euch kurz telefonisch bei dem verantwortlichen Vertreter eures Trägers/ Veranstalters sobald ihr wohlbehalten am Freizeitort angekommen seid. 

 Meldet euch ebenso bei dem verantwortlichen Vertreter eures Trägers/ Veranstalters zurück sobald ihr wieder euren Heimatort erreicht habt und die Freizeit zu Ende ist.
